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Практичні заняття 

з курсу  «Історія України  

          (Вступ до історії)», 5 клас
Петряєва Т.С.,

учитель історії П’ятихатської ЗШ І-ІІІ ст. № 1

Комаров С.В.,

учитель історії П’ятихатської ЗШ І-ІІІ ст. № 2
Із метою набуття учнями історичних і життєвих компетентностей окремою структурною складовою навчальної програми з історії вже з 5 класу стають спеціальні уроки – практичні заняття. Їх метою є:

· показати можливості історичних джерел у формуванні предметних знань;

· наблизити історію як науку до учнів;

· виробити в учнів шанобливе ставлення до минулого та різних форм його збереження.

Практичні заняття, присвячені певним темам, передбачають переважно самостійну роботу учнів над питаннями теми. Вчитель на них виступає в ролі консультанта.

Практичне  заняття  № 1

Про що  можна довідатися з сімейного фотоальбому. Родинне дерево
Мета: навчити учнів добирати інформацію про минуле свого роду за розповідями рідних та сімейними фотографіями, укладати своє родинне дерево, розповідати за ним про сім’ю, наводити приклади зв’язку долі своїх родин з історією українського народу; формувати у п’ятикласників зацікавленість історією своєї родини, її місцем в історії українського народу; виховувати у дітей вдячне ставлення до рідних і бережливе – до родинних реліквій.

Тип уроку:  урок вивчення нового матеріалу, формування умінь і навичок.

Форма уроку: практичне заняття.
Обладнання: пам’ятка «Як створити родовід», табл. «Дерево роду», схеми-малюнки «Моє родинне дерево» (скопійовані для кожного учня), сімейні фотографії, магнітола, диск з муз. Л. Тимошенка, листівки «Веселка барвиста».
Основні поняття і терміни: дерево роду, сім’я, родина, рід, генеалогія, покоління, реліквія.
Методи: постановка проблемного питання, розповідь, бесіда, індивідуальна та групова робота.

Випереджувальне завдання: провести опитування мам і тат, дідусів і бабусь згідно з пам’яткою  «Як створити родинне дерево», підібрати фотографії рідних із зображенням різних подій з їхнього життя.
Структура практичного заняття
І. Підготовчо-мотиваційний етап

1.Організація навчальної діяльності на уроці.

2. Активізація пізнавальної діяльності учнів.

ІІ. Основний етап

1. Оформлення особистих родинних дерев.

2. Обговорення родинних  історій з використанням створених родинних дерев і сімейних фотографій.

ІІІ.  Заключний етап

1. Підведення підсумків заняття.

2. Повідомлення домашнього завдання.
ХІД УРОКУ
І. Підготовчо-мотиваційний етап
Учитель перевіряє готовність класної кімнати та класу до уроку, організовує робочі місця учнів.

Вступне слово вчителя. У світі земного буття кожна людина неповторна і невіддільна від свого роду, народу і всесвіту загалом. Видатний український філософ Григорій Сковорода зауважував, що без розуміння власної суті годі сподіватися на розуміння суті світобудови. Пізнай себе, свій рід, свій народ, свою землю, а, пізнавши, ти побачиш свою дорогу в життя, ти даси їй живе продовження, вторувавши нову стежину. З тієї стежини вже рушатимуть у життя твої нащадки. І то також будеш ти. В тобі, у витоках твого роду й народу віддзеркалена книга вічності.

Пізнати свій шлях буття – це значить розгорнути інформаційний простір, в якому зосереджене життя багатьох поколінь предків. Цей простір уособлюється образом ДЕРЕВА РОДУ. 

Здавна, ще з часів наших предків-скіфів, існував звичай до часу набуття зрілості кожного члена родини досконало вивчити і знати свій родовід до сьомого покоління включно. Порахуймо сім поколінь, починаючи від себе (робота з табл. «Дерево роду»):
	                                                   Я

	                                            батько   і    мати


	  2 дідусі       і      2 бабусі

	    4 прадіди        і       4 прабабці

	      8 прапрадідів          і         8 прапрабабусь

	    16 щурів (прапрапрадідусів)            і            16 щурок (прапрапрабабусь)


	    32 пращури                 і               32 пращурки



Щур (Цур, Чур) – обожнений предок роду у давніх слов’ян, охоронець домашнього вогнища, тепла, затишку, межі родових земель. Звідси старослов’янське «пращур». І сьогодні можна почути «цуратися» (триматися осторонь, уникати кого-, чого-небудь), «Цур, моє» (оголошення права власності на якусь знахідку), "Чур, мене!" (замовляння недоторканості у дитячих іграх).  А раніше «Чур, мене!» було зверненням слов’ян до духу предка, перекласти яке на сучасну мову можна так: "Праотець, дух роду мого! Збережи мене! Допоможи!». Вважалося, що, почувши цю фразу, родовий предок брав свого нащадка під захист. Порушувати невидимі кордони, що оберігаються Чуром, означало накликати на себе серйозні  неприємності! Ось який він, слов’янський оберіг!
Оце і є дерево роду – символ життєвого процесу, спрямованого з минулого через сьогодення в майбутнє. 

Пропоную почати писати історію власного роду з роботи над схематичним зображенням родинного дерева. І допоможуть у цьому завчасно  підготовлені схематичні малюнки дерев-родів, спогади близьких, фотографії з сімейного альбому. Пропоную також подумати й наприкінці уроку висловити думки з питання: 

· Чи правомірне зображення дерева роду у вигляді  веселки? Чому?

ІІ. Основний етап
Учитель.                       На світі білому єдине,
                                      Як і дніпрова течія,
                                      Домашнє вогнище родинне,
                                      Оселя наша і сім’я. (Д. Луценко)
· Як ви думаєте, чи тотожні за змістом слова «сім’я» і «родина»?

Учитель. Сім’я – група людей, які зазвичай перебувають у шлюбі, їхніх дітей (власних або прийомних) та інших кровних родичів, і здійснюють свою життєдіяльність на основі спільного економічного, побутового, морально-психологічного укладу, взаємної відповідальності.

Родина - група людей – кровних родичів, може об’єднувати кілька сімей.

Походження, сімейні та родинні зв’язки людей вивчає допоміжна історична дисципліна генеалогія, або родознавство. Рід – ряд поколінь, що походять від одного предка. Простежуючи минуле свого роду, ви також стали генеалогами. Вдома, користуючись пам’яткою «Як створити родинне дерево», ви провели певні дослідження – зібрали необхідну інформацію і фотоматеріали. Керуючись пунктом 3 пам’ятки, оформіть текстову частину схеми-малюнку «Моє родинне дерево».

(Індивідуальна робота учнів із схемою-малюнком  «Моє родинне дерево», 

під звуки муз. Тимошенка Л. «Всемирная летопись. Ноктюрн»)
Моє родинне дерево
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Пам’ятка «Як створити родинне дерево» 

1. Збери інформацію хоча б про чотири покоління твого роду. У ці покоління входиш ти сам/сама, твої батьки, батьки твоїх батьків, тобто твої бабусі і дідусі, а також батьки бабусь і дідусів – прабабусі й прадідусі. Щоб спростити собі роботу, визнач, по якій лінії в першу чергу (материнській чи батьківській) ти плануєш створювати родинне дерево. Це дозволить тобі не заплутатися в численних фактах та іменах. 

2. Залучи до виконання цього проекту  своїх батьків: порадься з ними, до кого потрібно звернутися, щоб отримати інформацію про повні імена твоїх родичів, місце й дати їх народження, смерті, місця роботи членів сім’ї, значні факти їх біографії (переїзд на нове місце проживання, службу у збройних силах або на флоті, особистісні досягнення тощо). Легко буде записати дані про членів своєї родини, бо ви живете разом. Важче знайти інформацію про далеких родичів і про тих, кого вже немає на світі. Тут потрібна допомога бабусь, дідусів, прабабусь, прадідусів. Доберіть разом  сімейні фотографії, на яких відображені яскраві події з життя рідних людей.
3. Зібравши необхідні відомості, переходь до побудови особистого родинного дерева. Генеалогічна схема вибудовується у вигляді послідовних рівнів, кожен з яких відповідає життю одного покоління. Заповнюючи схему,  щодо кожного представника роду укажи:
· його родинний зв’язок з тобою (наприклад, батько, бабуся тощо);

· прізвище, ім’я, по батькові (для заміжніх жінок – і дівоче прізвище);

· дату і місце його народження (ж);

· дату і місце смерті (†);

· заняття (професію, місце роботи, служби, посаду).

4. Проілюструй схему фотографіями (або їх копіями) з сімейного фотоальбому.

Учитель. На ваших схемах відображено 4 покоління роду. Поняття «покоління» вживається у сенсі історико-культурної спільності сучасників, життя яких пов’язане з якими-небудь важливими історичними подіями, пронизаних «духом часу», єдністю ідейних, моральних позицій. Із відносинами поколінь пов’язані проблеми здорової спадковості, передачі традицій і культурних цінностей. Вся історія людства може розглядатися як зміна поколінь. Іспанський філософ Ортега-і-Гассет писав: «... людина перш за все і найбільше спадкоємець. І саме це, а не щось інше, докорінно відрізняє її від тварини. Але усвідомити себе спадкоємцем – означає здобути історичну свідомість».

За даними, відображеними у генеалогічних схемах, встановимо  середню періодичність зміни поколінь. 

· Які дії потрібно виконати, щоб встановити  середню періодичність зміни поколінь? (обчислити відрізок часу між народженням учня і народженням його  прабабусі або прадідуся шляхом  віднімання від більшої дати меншої, потім поділити одержане число на 4)
- Працюючи у групах, 

· визначте середню періодичність зміни поколінь ваших родичів;

· розкладіть сімейні фотографії усіх учасників своєї групи за поколіннями, які на них зображені;

· обговоріть, які події з життя ваших рідних відбито на фотографіях; які почуття вони збуджують у вас.  
- Який відрізок часу охоплює життя 4 поколінь, 7 поколінь?
- Як ви розумієте слова Тараса Шевченка, які він записав у щоденнику: «Історія мого життя є частиною історії моєї Батьківщини»?
       - Чи є родини, які живуть «поза історією»?  Свою думку обґрунтуйте.

- Свідками й учасниками яких історично значимих подій стали ваші рідні?

- Чи погоджуєтесь ви з народною мудрістю  «Яке дерево, такі й віти; які батьки, такі й діти»?  
-  Які позитивні людські якості передаються із покоління в покоління у вашому роді?
Учитель. Одна з десяти християнських заповідей має в собі обіцянку: «Шануй батька твого і матір твою, і добре тобі буде, і довго житимеш на землі». Шанувати – значить поважати, бути вдячним. Кожному завжди є за що подякувати батькам або тим, хто їх замінив у житті, дідусям, бабусям:
· за те, що дали життя;
· за те, що люблять, як можуть;
· за те, що утримують до певного часу.
Ті позитивні риси і вчинки, за які ми дякуємо людям, і в нас починають проявлятися. Подяка дає силу тому, в чию адресу вона лунає, і сильнішою духом стає людина, яка дякує. Тож, якщо хочемо підтримувати наших батьків і прабатьків, відчувати себе сильними і багатими людьми, процвітати – починаймо з подяки, нехай вона назавжди увійде в наше повсякденне життя! Запрошую всіх спробувати висловити конкретну подяку своїм батькам, дідусям і бабусям, прадідусям і прабабусям. Дозвольте мені виступити першою ланкою «ланцюжка подяки»:

- Я дякую моїм тату й мамі за їх безумовну любов і безмежне терпіння…

Вправа. Гра «Ланцюжок подяки».
ІІІ. Заключний етап

Учні формулюють висновки уроку, вчитель допомагає оформити їх у правильні речення.
Учитель. Отже, діти, на цьому уроці ви 
· навчилися укладати своє родинне дерево, розповідати за ним і за сімейними фотографіями про життя членів свого роду, наводити приклади зв’язку долі своїх родин з історією українського народу;
·  усвідомили, що сімейні фотографії – це документи, свідки минулих подій, а тому є родинними реліквіями – речами, що ретельно зберігаються і передаються з покоління в покоління;

·  відчули, як щира подяка наповнює  серце життєдайними любов’ю і радістю.

Повернемося до питання, поставленого на початку уроку: 
· Чи правомірне зображення дерева роду у вигляді  веселки? Чому?
Діти висловлюють свої думки та обґрунтовують їх. 
Учитель коригує і підсумовує висловлювання учнів (Число сім, у символ якого закорінене Дерево Роду, є священною математичною кратністю. Ця кратність всебічно проявляється на різноманітних рівнях світобуття. Сімку використовували в ритуалах давньої магії, сімка зустрічається в орнаментах доби кам’яного віку, на виробах майстрів скіфської доби тощо. Сім днів творення світу, сім днів тижня, сім’«я»… Добре відома сімка і в прислів’ях  і  переказах: «Семеро одного не ждуть», «Сім раз відмір, один раз відріж», «На сьомому небі», «За сімома замками» тощо. Вважалося, що душа має сім кіл. Загалом число сім вживалося для характеристики видимого буття, часу і простору. Наші предки вимірювали час від семи днів до семи поколінь: «Не хвалися у сім днів, а хвалися в сім поколінь». Сім основних кольорів має веселка.
Весе́лка – оптичне явище в атмосфері, що являє собою одну, дві чи декілька різнокольорових дуг, які спостерігаються на тлі хмари, якщо вона розташована проти Сонця. Причина цього явища – переломлення білого сонячного проміння у краплині води.  Білий колір - то символ створеного Богом світу, в якому – розмаїття явищ, як розмаїття кольорів – у кольорі білому.  Веселка – унікальний символ. Існує легенда, що веселка – це величезний міст, по якому сходять на землю янголи. Про це свідчить і її друга назва – райдуга, тобто райська дуга. Вона поєднує земне із небесним. Краса світу Вищого, Милість Божа проливаються на Землю, даруючи людям відчуття дива і гармонії Всесвіту, нагадуючи, що все навкруги єдине. У тому числі і рід людський).  

Отже, діти, родинне дерево дуже багато означає в нашому житті – розуміння цього рано чи пізно приходить до кожного. Добра слава прізвища може послужити гарну службу, так само як поганий вчинок одного з предків надовго зіпсувати сімейну репутацію. Тому важливо знати своє коріння, розуміти  відповідальність перед родом, замислюватись про майбутнє власних дітей та їх нащадків. 
Дякую всім за завчасну підготовку до уроку та роботу на уроці. На пам’ять про нього нехай у кожного залишиться листівочка, виготовлена з найкращими побажаннями і любов’ю до кожного!
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Домашнє завдання: опрацювати фотографії рубрики «Виконайте вдома»  (с. 44 підручника).
Перевірку та оцінювання робіт учнів (родинних дерев) учитель здійснює у позаурочний час. [image: image3.png]









Веселка барвиста над кожним хай гра - �Провісниця радості, миру й добра!





Ми всі такі різні і неповторні,�Життєві стежини у всіх непроторені… 











